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Rubrique «La vie quotidienne » - La famille au Laos, ce n’est pas comme en France - http://www.couleurmonde.com/spip.php?article508
Interview de Magninom qui a vécu de longues années en France et qui est rentré vivre au Laos.

Question : Au Laos, y a-t-il du manioc, des bombons et du chocolat ?
Réponse : Au Laos, on a du manioc. On a du chocolat, mais il n’est pas fabriqué au Laos. Il est importé. On trouve aussi des bombons. Aujourd’hui, la circulation des marchandises est facile. Il y a des transports. Il suffit de mettre la marchandise dans un camion et elle arrive partout dans le monde.

Les bombons viennent de Thaïlande, de Chine ou bien du Vietnam.

Pour les repas de tous les jours, à la place du pain, on mange du riz. On appelle ce riz, du riz gluant. C’est une sorte de riz qu’on prépare à la vapeur. C’est typiquement laotien.

Question : Est-ce qu’on fête Noël au Laos ?
Réponse : Au Laos, 80 % des gens sont de religion bouddhiste. Les bouddhistes ne célèbrent pas noël. Ce sont les catholiques et les protestants qui fêtent noël. Ceux qui sont protestants ou catholiques et qui vivent au Laos fêtent noël chez eux, comme en France.

Question : Quelle langue est parlée au Laos et est-ce qu’on apprend le français à l’école ?
Réponse : Le Laos a une langue qu’on appelle le lao. Tous les gens parlent le lao. Par contre, auparavant, il y a cinquante ans, le Laos était sous la protection de la France. À l’école, on apprenait le français. Maintenant, le Laos est indépendant et on apprend le lao à l’école. À partir de la sixième, on peut choisir d’apprendre l’anglais, le français ou d’autres langues. La plupart des élèves choisissent l’anglais.

Au Laos, il y a le centre de la langue française qui appartient à l’ambassade de France. Il y a aussi l’école française à Vientiane qui est l’école Hoffet. C’est réservé pour les enfants des expatriés français. Il y a une forte sélection. Tout le monde ne peut pas aller dans cette école.

Question : Au Laos, est-ce qu’on raconte des histoires aux enfants ?
Réponse : La famille au Laos, ce n’est pas comme en France. En France, on vit papa, maman et les enfants. Au Laos, on vit dans la grande famille. Les grands parents, les grandes sœurs, les tantes, les oncles peuvent vivre ensemble sous le même toit. 

Bien sûr qu’on raconte des histoires aux enfants. Au Laos, il y a pleins de petites histoires très anciennes entre le roi et les paysans.

