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Rubrique «La vie quotidienne » -  La vie au Laos n’est pas aussi stressante qu’ en France - http://www.couleurmonde.com/spip.php?article510
Interview de Magninom qui a vécu de longues années en France.

Question : Est-ce qu’il y a un jour de l’an au Laos ?
Réponse : Le Laos fait partie des pays du Sud-est asiatique. C’est un pays bouddhiste. Dans la religion bouddhiste, le calendrier est lunaire. Le nouvel an commence au mois d’avril, les 13,14 et 15 avril. Il y a un changement lunaire et c’est à ce moment que l’année bouddhique change. On est en l’an 2553 cette année.

Question : Comment se fête le nouvel an ?
Réponse : Le nouvel an dure 3 jours. Le premier jour, c’est le jour de la fin de l’année. C’est le jour de la préparation. Les gens nettoient la maison et tout ce qu’ils n’ont pas fait durant l’année. 

Le deuxième jour, c’est le nao. On va à la pagode. On fait des stupas de sable au bord du fleuve Mékong. Dans les pagodes, on se réunit pour célébrer cette fête religieuse. Les pagode, ce sont les temples. C’est le centre où on se réunit dans chaque village.

La particularité du nouvel an du Laos, c’est qu’on s’arrose. On utilise beaucoup d’eau pour s’arroser. L’eau représente la pureté. On lave ce qui n’est pas bon de l’année passée. On souhaite bonheur aux gens pour l’année suivante.

Le troisième jour, c’est la fête. Chacun prépare des gâteaux à la maison et on va rendre visite à la famille. On fait des bacis. Le baci, c’est une cérémonie durant laquelle on s’attache des petites ficelles autour des poignets en souhaitant bonheur et prospérité. On s’échange des cadeaux.

Un plat très connu au Laos, c’est le lap. C’est de la viande de bœuf hachée mélangée avec beaucoup d’herbes et qu’on mange avec le riz gluant.

Le nouvel an lao s’appelle la fête de pimaï. Ça se fête aussi en Thaïlande et au Cambodge.

Question : Quel est le salaire moyen au Laos ?
Réponse : Le Laos n’est pas un pays très industrialisé. Il y a beaucoup de petites entreprises familiales où le salaire moyen est entre 500 000 et 600 000 kips, entre 50 et 60 euros pour les ouvriers.

Les fonctionnaires gagnent un peu moins que les ouvriers. Ils touchent 400 000 kips, moins de 50 euros par mois.

Les instituteurs ou les professeurs gagnent environ 80 euros, 90 euros, pas plus. La vie pour les enseignants est très difficile, mais ils ont choisit cette profession parce qu’ils aiment bien l’éducation. Ils aiment bien les enfants et veulent donner des enseignements aux jeunes générations. Ce n’est pas une vie très facile au Laos.

Moi, je suis dans le privé. Je ne suis pas fonctionnaire et je ne suis pas dans l’éducation. Je travaille dans une société privée. Mon salaire est plus conséquent. Je touche dans les 2 à 300 euros par mois.

Question : On travaille combien d’heures par jour ?
Réponse : Au Laos, on travaille 45 heures par semaine. Il y en a qui travaillent 50 heures, d’autres un peu moins. La moyenne est de 45 heures par semaine.


On n’a pas des vacances comme en France qu’on peut cumuler pour prendre des vacances en juillet ou en août. La loi oblige d’avoir 1 jour et demi de congé par mois. On peut s’arranger avec son employeur pour les prendre quand on le désire.


Au Laos, on travaille un peu plus et on gagne moins, mais la vie au Laos n’est pas aussi stressante qu’en France. Normalement, on travaille 45 heures, mais les gens ne travaillent pas réellement 45 heures. Ils arrivent parfois en retard au travail. Ils présentent des excuses pour participer à une fête chez des amis, disent qu’ils ont des empêchements et c’est toléré.

Question : Quels sont les loisirs des Laotiens ?
Réponse : Le cinéma n’existe plus au Laos. Il n’y a plus de grande salle de cinéma comme en France. Du temps de l’ancien régime, il y en avait quelques-unes. Aujourd’hui, les gens ont des lecteurs de DVD, des lecteurs CD. Ils peuvent trouver des vidéos qu’ils peuvent regarder à la maison, en famille.

Dans toutes les grandes villes du Laos, des sociétés proposent des abonnements au câble. Quand on est abonné, on a accès à une trentaine de chaînes en anglais, en français et dans d’autres langues.

Le grand loisir des Laotiens, c’est la télévision. Les Laotiens comprennent le thaïlandais et la Thaïlande a beaucoup de chaînes de télévision de divertissement, de théâtre.

Pour les concerts de musique, il y a des grosses entreprises qui organisent des concerts gratuits qui ont lieu dans le grand centre culturel de Vientiane qui a ouvert il y a 5 ou 6 six. Là, il y a beaucoup de concerts gratuits et on peut y assister facilement.

Dans le reste du pays, il y a très peu d’activités culturelles.

