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Rubrique « Autres thèmes » - Charly et Nikita : http://www.couleurmonde.com/spip.php?article496&date=2010-01

Explications de Richard de l’éco-village de la rivière Nam Lik.

Voilà les petits singes ; Charly, Niki (Nikita). Charly, ça fait presque six mois qu’on l’a. C’est quelqu’un qui travaille dans l’armée qui a voulu amener le petit singe pour me le vendre. Pas de chance, il avait tué la maman et j’ai donc appelé la police. C’était un braconnier. On a donc récupérer Charly. La petite puce, Niki, on l’a trouvé dans la forêt de bambou il y a trois mois, à 10 kilomètres d’ici. Elle était squelettique, elle allait mourir. C’était comme un petit squelette sans énergie. On l’a nourri à la seringue. On l’a sauvé. Après Charly a fait son éducation. C’est pourquoi on a deux petits singes au resort aujourd’hui.

S’ils n’étaient pas là aujourd’hui, je pense que la petite serait morte et puis Charly serait peut-être dans un laboratoire ou dans une cage. Ici, nos petits singes, on en prend soin. Ils ont besoin d’une famille. On est leur nouvelle famille. Comme ils sont de souches différentes, comme ils viennent d’endroits différents, ils feront peut-être des petits d’ici 1 an, 1 an et demi. C’est la seule possibilité de réintroduire une famille en semi-liberté autour de chez nous.

Pour l’instant, ils ne peuvent pas retourner dans la nature tout seuls. Ils seraient tout de suite la proie de python ou d’autres animaux. Ils ne pourraient pas se débrouiller tout seuls. Ils ont besoin d’une société, d’une hiérarchie, d’un chef, de compagnie. 

Ici, ils ont beaucoup de compagnie entre tous les enfants du village, les clients et nous. Donc, moi je suis chef, je suis papa. C’est comme des petits gamins.

C’est une espèce qui était très commune, il y a quelques années. Maintenant, elle est classifiée « vulnérable ». C’est l’étape juste avant « en voie d’extinction ». Il faut faire attention à ces petites bêtes. Je ne voulais pas de signes au départ. Ce sont les circonstances qui ont fait qu’on a ces deux petits bouts, comme des petits gamins. Hein, Charly ! Tu es d’accord avec moi ? Oui, tu es d’accord…

