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Rubrique « Environnement et développement durable » - "Je trouve les crocodiles bien sympathiques", Gérard Wartraux

http://www.couleurmonde.com/spip.php?article621
Gérard Wartraux, propriétaire de la ferme de Djibélor, répond aux questions des élèves de CM2 A de l’école élémentaire de la rue Ampère, à Paris, sur l’élevage de crocodiles.

- Les crocodiles sont-ils protégés au Sénégal?

Ils sont intégralement protégés au Sénégal comme dans l’ensemble du monde. Il est considéré comme une espèce en voie de disparition. Cela fait 25 ans qu’il est interdit de faire des prélèvements sur la faune sauvage. Il y a encore quelques cas de braconnage car, traditionnellement, le crocodile est consommé pour sa viande, mais comme c’est contrôlé, le prélèvement a beaucoup diminué. La population de crocodiles du fleuve Casamance, qui avait presque disparu, est en train de se reconstituer. On voit de plus en plus de crocodiles sauvages quand on se promène le long du fleuve à bord de pirogues à rames. Si on est en pirogue à moteur, les crocodiles plongent.

- Combien d'espèces de crocodiles vivent au Sénégal?

Au Sénégal et sur le continent africain, on ne trouve que l’espèce crocodile. Ailleurs, vous avez les caïmans, les gavials, les alligators en Amérique. Ils se ressemblent tous, mais la caractéristique du crocodile, ce sont les deux dents de la mâchoire inférieure qui sont apparentes même lorsque la gueule est fermée et il existe trois familles différentes. Il y a le crocodile du Nil qui est le plus grand. Avant la chasse des Européens, vous pouviez avoir des spécimens qui mesuraient 10 mètres pour un poids de 2 tonnes. Ils ont tous été tués comme trophée, mais des individus de 5 ou 6 mètres sont encore assez nombreux.

Ensuite, vous avez celui qu’on appelle le caïman noir. C’est un petit crocodile d’1,50 m ou de 2 m, d’une couleur très foncée avec un museau très court.

Vous avez une troisième espèce qu’on appelle le faux gavial qui est un crocodile qui a un très long museau, comme le gavial du Gange, en Indes, qui peur mesurer 5 ou 6 mètres. Ce type de mâchoires les prédestine à la prédation des espèces piscicoles. Ils se nourrissent essentiellement de poissons alors que les autres mangent aussi bien du poisson que des mammifères et des volatiles.

En Casamance, on ne trouve pas de faux gavial. On trouve des crocodiles noirs, mais il en vit que dans les marigots d’eau douce. Cela limite son extension car 95% de la Casamance, c’est de l’eau salée.

 - Les crocodiles forment-ils des groupes entre eux ?

Quand ils sont à l’abri de l’homme comme dans certaines régions du fleuve Niger, les crocodiles peuvent former de très grands groupes de 200 ou 300 individus. Ils ont un territoire de chasse, un territoire de sieste au soleil comme des bancs de sable. Ils ont des lieux de ponte commun. Les femelles pondent à 1 ou 2 mètres de distance et on peut dire qu’ils vivent en communauté.

Quand il est chassé ou quand il devient plus rare, le crocodile vit en solitaire et c’est le cas en Casamance.

- À quel moment la femelle est-elle en chaleur ?

Chez nous la reproduction a lieu au mois de mars. L’accouplement se fait dans l’eau. La femelle pond quinze jours ou trois semaines après l’accouplement. Elle fait un trou dans le sable et enterre les œufs. C’est le soleil qui se charge de l’incubation et les bébés naissent environ trois mois plus tard. 

Quand le bébé veut sortir de l’œuf, il pousse des cris. La ponte est à plus de 20 cm de profondeur, mais même si la femelle se trouve à 1 km du lieu de ponte, quand son nid commence à émettre des sons elle sort de l’eau et vient déterrer les œufs. Dès que les œufs sont à l’air libre, les bébés jaillissent tout de suite. Les petits crocodiles suivent la femelle qui les emmène dans l’eau. Ceux qui sont un peu faibles, entrent dans la gueule de la femelle et elle les transporte jusqu’au point d’eau.

- Quelle est la longévité d’un crocodile ?

La vie d’un crocodile n’est pas facile. Les gens connaissent la naissance des tortues marines. Vous avez ces petites tortues qui sortent du sable et là vous avez les fous de bassan ou d’autres oiseaux qui les attaquent. Sur mille tortues, vous avez peu qui vont arriver à l’eau.

Pour le crocodile, c’est un peu la même chose. Ses prédateurs sont les varans qui  sont de gros lézards qui peuvent faire jusqu’à deux mètres qui adorent les œufs et qui adorent les bébés. Ils déterrent les nids si la femelle a un moment d’inattention ou si elle est partie chercher à manger et mangent tous les œufs. Quand les bébés naissent, ils attrapent les bébés quand ils sortent si la femelle n’est pas là pour les protéger. Une fois arrivés dans l’eau, vous avez les hérons, les poissons carnivores, les cormorans, les pélicans et les crocodiles eux-mêmes car le crocodile est cannibale.  Le papa qui ne connaît pas sa progéniture, s’il voit un petit crocodile à portée de la bouche et qu’il a faim, il va le croquer.

On estime que sur 100 crocodiles qui naissent, 1 ou 2 vont arriver à l’âge de reproduction et cela limite la population. Les grosses femelles peuvent pondre jusqu’à 60 œufs chaque année. On pense qu’un crocodile peut vivre jusqu’à 200 ans, comme les tortues. Donc une femelle donnerait naissance à des milliers de bébés crocodiles. S’il n’y avait pas cette régulation naturelle, il n’y aurait plus que des crocodiles. Et puis la régulation la plus importance depuis que l’homme est homme, c’est l’homme qui aime bien la viande, et les femmes qui aiment bien la peau de crocodiles. C’est un autre facteur de régulation de la population de crocodiles. C’est un facteur déstabilisant, puisque l’homme a failli exterminer cette espèce.

- Pourquoi trouvez-vous les crocodiles sympathiques ?

C’est un animal que je connais bien puisque j’en ai ici depuis 40 ans. On apprend à le connaître même si au départ, il ne paraît pas trop sympathique. En faisant connaissance, je le trouve de plus en plus sympathique.

Il y a quelques crocodiles qu’on appelle des mangeurs d’homme. Ce sont les gros spécimens. Il paraît que quand ils ont goûté à la chair humaine, ils veulent y goûter  à nouveau, comme nous quand on a mangé un bon plat. Les accidents causés par les crocodiles dans le monde, chaque année, sont entre 20 et 30, en Australie, en Afrique et quelques-uns en Amérique. Par contre, l’espèce humaine, en une année, elle tue combien de crocodiles ? Les pauvres, je dirais qu’ils se défendent, œil pour œil, dent pour dent.

Moi, j’aime bien leur aspect. Chaque jour, je vais les voir. Il y en a certains que je reconnais. J’ai jamais cherché à apprivoiser un des spécimens, mais on dirait qu’ils nous reconnaissent. Leur mode de vie, d’alimentation, tous les stades de leur développement ont un intérêt pour moi. J’aime bien cet animal.

Questionnaire élaboré par les journalistes en herbe de la classe de CM2 A de l’école de la rue Ampère, à Paris.

